

# EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. . . 1 pta.  
Fuera, un trimestre . . . 3'50  
**Pago anticipado**

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales.  
Toda la correspondencia se dirigirá  
a la Redacción.

## Para el mes de Mayo

Ya se acerca el mes poético de las flores, el predilecto de los poetas y de las almas sensibles, en el que las mujeres, siempre hermosas, lo parecen aun más, porque empiezan a usar los vestidos vaporosos del verano; el mes que la iglesia consagra a la Madre del Redentor del Mundo, a María del Amor Hermoso.

En el mes de Mayo, se celebran en el templo de nuestra excelsa Patrona la Virgen de Monserrate, los poéticos, los tiernos y solemnes cultos llamados del Mes de María, o de las Flores, y nosotros, amantes como el que más de las glorias de la Patrona de Orihuela, quisiéramos que esas funciones; revistieran el mayor esplendor posible, porque todo cuanto por y en honor de María de Monserrate se haga, nos parece poco, y a proponer una idea que a ese fin conduce, se encaminan estas líneas.

En el novenario de la virgen de los Dolores, cantaba en la iglesia parroquial de Santiago, un coro de señoritas de esta localidad, que con sus bien timbradas voces, con su arte supremo, daban a aquella solemnidad religiosa, mayor realce sugestivo que en los tiempos pretéritos, en los que cantores de profesión, con escasas facultades y poco gusto, llenaban su misión, sin más deseo, que el de alcanzar el producto de su trabajo; y ese coro delicioso, como decimos, ha dado a aquel novenario, un mayor atractivo, para los devotos amantes de la música religiosa; pues bien, ahora que se debe de estar confeccionando el cartel del Mes de María, ¿por qué los encargados de hacerlo, no piden el concurso de esas devotas señoritas, y se forma otro coro análogo al que tanto esplendor ha dado a la nove-

la de la Virgen de los Dolores? La obra no es difícil, y es más la creemos sumamente fácil, pues tratándose de oriolanas amantes de su Patrona, y piadosas por añadidura, ningún inconveniente han de tener, en contribuir con las facultades que Dios las otorgó, a dar más realce a las funciones religiosas organizadas en honor de su Madre. Todavía más, tenemos la casi evidencia, de que si esas señoritas son requeridas para prestar su concurso en el sentido indicado, aceptarán gustosas, y quizá solo esperen una invitación, para cumplir el deseo de obsequiar a su Patrona.

Es de esperar, pues, que los encargados de organizar los poéticos cultos a que nos referimos en las líneas antecedentes, recaben ese concurso artístico, para el mayor esplendor del mes dedicado a nuestra Patrona, la Virgen de Monserrate.

## La fe de amor

El camino era muy largo  
(fuerzas me daba el amor);  
llegué al fondo de una cueva;  
quiso más el corazón.

Mi puño hirió el pedernal;  
que en dos pedazos se abrió;  
vi las entrañas del mundo;  
¡qué larga contemplación!

Subí a la cumbre del monte  
(alas me daba el amor);  
cuando llegué a lo más alto  
quiso más el corazón.

Abajóseme una nube;  
sobre ella me tendí yo;  
se hizo rumor, sopló viento;  
no me detuve hasta el Sol.

Llamo a tu espíritu esquivo  
(tú sabes con qué fervor).  
y, en martirio doloroso,  
él calla y suspiro yo.

No he de cansarme en la empresa

que está a mi lado el amor,  
llave que me abre los mundos,  
carro que me lleva al Sol.

EDUARDO MARQUINA.

## El Viático en la cárcel

Conmover resultó el acto de administrar el Santa Viático a los reclusos en las cárceles de este partido el lunes pasado, del cual dimos ayer sucinta noticia a nuestros lectores, por carecer de espacio, para una reseña, como la que les ofrecemos.

Bajo palio y acompañado por la Excma. Corporación municipal, condujo la Sagrada Forma, el ilustrísimo Sr. Vicario Capitular, don Andrés Die, el cual administró la Comunión a los once reclusos que actualmente existen en esta prisión preventiva.

Después del acto religioso, se sirvió a los presos, un abundante y suculento desayuno, por varias distinguidas damas de la localidad, que piadosas, no tuvieron inconveniente en ejercer esta meritisima obra de misericordia, haciendo con su presencia en el edificio de la corrección pública, más llevadera la estancia de los desgraciados que allí se encuentran purgando faltas, o esperando la resolución de las causas, quizá para ir a otros establecimientos penitenciarios, a extinguir una condena penosa y dilatada.

El canónigo Doctoral Sr. Archent, dirigió la palabra a los presos, pronunciando una sentida plática, moralizadora, infundiéndoles ánimos y resignación cristiana, para sobrellevar los rigores de la ley, a los que con sus acciones u omisiones, se hicieron acreedores.

Costeada por el Excmo. Ayuntamiento, se sirvió a los reclusos una espléndida comida, cuyo postre (pas-

teles), fueron ofrecidos por nuestro distinguido amigo particular, D. Federico Javaloyes.

El digno jefe de la cárcel, D. Antonio Rodríguez, y los funcionarios a sus órdenes, rivalizaron en bondades para con los desgraciados presos, y embellecieron con flores olorosas y perfumadas, el local destinado al encierro de los delincuentes, haciéndoles probar las delicias de la ansiada libertad, en tanto en cuanto fué compatible con el reglamento de prisiones.

La excelsa obra de caridad realizada el lunes por las autoridades de Orihuela, por el cabildo Catedral, por las piadosas damas oriolanas y por los empleados de la cárcel, será un sedante en el sufrimiento de los reclusos, y no se borrará fácilmente de sus memorias, pues en ella, verán cumplida la hermosa máxima que dice: «Odia el delito y compadece al delincuente».

## PROSAS

### Las fiestas del pueblo

Se aproximan las fiestas de los pueblos, los días en que esos poblados de antiestéticos y confortables edificios despiertan por breves horas de su sueño, del letargo que les rinde y vence durante un año para gozar de la felicidad del vivir.

Yo he ido a esas clásicas fiestas y en ellas han encontrado poesía, belleza, aunque también ciertos dejes de vulgaridad. En ellas se ve el resurgir de una nueva etapa, de nuevos corazones y energías. vírgenes, ignorantes, que al vislumbrar entre telajes, entre vaga neblina la inmensa dicha, la enorme alegría que depara la vida, dejan en apartado rincón del hogar la azada y el arado para asimilarse esos encantos,

# EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO  
Establecimiento de tejidos

Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

## Gran pañería

ESTAMBRES  
CHEVIOTS  
GERGAS

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

# LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

## José Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

esas dulzuras que no pueden saber nunca, porque al hacerlo, no es por instinto propio sino debido a no querer ser *menos* que el vecino. *Falano*. Vanidad.

Recuerdo los perménores del viaje y la fiesta pueblerina. Parece que fué ayer.

Chasqueó el látigo del zagal con la seguridad de un disparo, y a su conjuro, las bestias sacudieron los viejos collerones y el silencio de la noche fué profanado con un loco y desigual campanilleo. La vieja diligencia rodó y rodó, envuelta en blanco polvo por una ancha y cenicienta carretera, festoneada por raquíticos y estériles arbolillos...

La claridad lechosa del amanecer comenzó a curiosear por los desdentados picos de las montañas.

Después un sol tibio, de faz anaranjada como moneda antigua de borroso grabado, despilfarró luz sobre la tierra, poniendo besos de oro y alegría en el campo, en las lejanas torres, en las chozas habitadas por mendigos enfermos...

No quería escuchar los diálogos insustanciales que trataban los compañeros de viaje. Cerrados los ojos y reclinado sobre una ventanilla oía atento el rodar del coche. El campanilleo de las bestias seguía un ritmo; una música inocente y primitiva a la que el mayoral ponía letra de sus sonolientos cantares de sus brutales juramentos.

— ¡Hívesque! ¡Princesa!... ¡Arrel! ¡Aup! Emperador, Marquesito Generala! ¡Aup!

Y sacudía el látigo sobre los lomos de las caballerías, que aceleraban la marcha y hacían el campanilleo más sonoro.

Pensaba sobre aquellos nombres de las acémilas. — ¿Qué inexplicable razón hace a esas gentes gritar

a sus bestias con apodos regios, nobles o brillantee? ¿Será por ridiculizar lo que odian? ¿Será por pueril vanidad de sentirse soberanos y dueños de castigar a su antojo con denuestos y trallazos a la *Princesa*, al *Emperador*, al *Marqués* y al *General*? En un zigzag del Camino, el sol fijó su quebrante brillo en mi rostro. Todos los viajeros charlaban con alborozo, exceptuando los jóvenes enamorados que olvidando el silio y la compañía, preparaban con frases cariñosas el nido de amores, donde arrullarían en tiempo, sus juveniles y ardorosas pasiones.

Embocamos una calle ancha y silenciosa que nos llevó a la plaza mayor de la villa.

Como un dromedario de obscura y sucia epidermis, la iglesia, colgada de banderotas y gallardetes levantaba su arrogancia rodeada de pequeñas y desiguales viviendas, sucias y obscuras también, que a mi afán de comparación se me antojaron la numerosa eria de torpe y pesado paquidermo.

Bajé del coche y despacio, esquivando empujones, atropellos, llegué al ferrial.

Barracones de tabla, vestidos de percalina mostraban a la admiración de los *payos*, vistosas mercancías, puestos de juguetes, de dulces, tiros al blanco, rifas de objetos inútiles que un muchachuelo, rojo como el rubio, ponderaba y ofrecía el cartón de números por diez céntimos. Un viejo de ojuelos de serpiente ofrendaba por una perra gorda «la bola milagrosa: la que evita el contagio, mata el microbio y es escudo contra todo mal». El pueblo arrebatava al charlatán aquella joya, creyendo en sus milagros y en las palabras del comerciante, pues en materia de creencias más al corazón llega un buen accionado sermón que un millar de pruebas.

Seguí feria adelante y en un «Pim Pam, Pum», varios mozos, a un recio pelotazo, derribaban fantoches de trapo que alineados y escalonados esperaban la pelota que los volcaran. Las garridas mozas del lugar con sus novios, nervudos hombres de campo, buscaban por las calles sus vestidos nuevos, más orgullosos de llevar un traje que no de charlar con el futuro esposo.

Sonaron las esquilas vibrantes. La gente se apretujó despidiendo un grito de alegría. La procesión salía de la iglesia. La dulzaina y el tamboril sonaron...

¡Fiesta de pueblo, bien venida seas!

AUGUSTO VITAL.

## La función de mañana

Los socios del *Círculo Industrial y Mercantil*, se han propuesto, y lo consiguen, solazar a sus conciudadanos, con espectáculos y fiestas cultas; respondiendo así a uno de los principales fines para que la sociedad fué creada. Mañana noche, darán una función teatral en el *Círculo*, con el artístico concurso de las actrices de la compañía del señor Tressols.

El programa del espectáculo, no puede ser más sugestivo y aventente. La *reprisse* de la comedia histórica en verso, «La Heroína de Orihuela o la Toma del Castillo», que seguramente levantará el espíritu patrio, cuando la Armengola y demás protagonistas de la obra, pronuncien sus parlamentos preñados de sonoros versos en los que palpita la indómita valentía de la raza española, y cuando al final, dé el triunfo a los buenos, venciendo en lucha

desigual y generosa, a los invasores enemigos de la patria y de la fe de nuestros legendarios antepasados.

El estreno de la tragedia romántica debida a la castiza, chispeante e ingeniosísima pluma de nuestro brillante colaborador *Lucas de Gómez* en la que probarán sus inimitables facultades trágicas y declamatorias, el amigo Baldomero Galindo y sus notables compañeros de arte, en un asunto de tesis ardua, y de moral estrecha, en que los torrentes de sangre, no pueden bastar a borrar la mancha arrojada sobre el honor del lázamo conyugal, como lo prueba el título de la obra: «El esposo vengador, o nada antes que el honor».

Con estos elementos, no es aventurado augurar un éxito ruidoso y de taquilla a los socios del *Círculo Industrial y Mercantil*, y nosotros, devotos de esta naciente sociedad, la felicitamos de antemano, lo mismo que al laureado autor de la tragedia romántica, y a los intérpretes de las obras, por el legítimo triunfo que mañana noche les espera.

## Comentarios Políticos

Las «En pocas líneas» de «El Eco» de ayer, son un cúmulo de falsedades. Ahí van las pruebas:

El alcalde de esta ciudad fué llamado el viernes último, por el señor Gobernador de la provincia, por cierto que en el telegrama en que lo llamaba, le ordenó que citara para el mismo día en la capital a los alcaldes de cinco pueblos de este distrito, cuya orden fué cumplimentada, y la conferencia de estas autoridades, versó sobre asuntos puramente políticos. La prueba de nues-

# Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellin, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

## Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

## CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

tra afirmación, la tiene «El Eco», en las cintas de esta estación telegráfica.

El Sr. Delegado de Hacienda de la provincia, no pudo llamar al alcalde de Orihuela el día 12, porque desde algunos días antes, estaba en Madrid, donde aún creemos que permanece; luego D. Francisco Ribas Moreno, no pudo llamar ese día al Sr. Ferrer, a la capital de la provincia.

Es inexacto que el alcalde de esta ciudad, pronunciara las frases que le atribuye R. de A. y esto prueba lo mal que anda de oído el ex-alcalde Sr. Brotóns, que venía en el departamento de al lado del que ocupaba el Sr. Ferrer, el día que este estuvo en Alicante.

Tampoco es cierto, que el secretario de este Ayuntamiento, fuera multado en 250 pesetas.

¿Cree «El Eco de Orihuela, que el mentir no tiene su sanción?»

Mañana nos ocuparemos más extensamente de estos asuntos.

juguete cómico «La Cuerda Floja», que como siempre, regocijó a los espectadores. Esto, fué un verdadero acierto del Sr. Tressols, pues nos parece «de perlas», que después de una obra absolutamente dramática, de la que el público queda bajo las emociones violentas de un constante padecimiento, se ofrezca como compensación y sedante del sistema nervioso de los espectadores, una obrita regocijada, esperando, que en lo posible, y mientras esté en esta la compañía del Sr. Tressols, se siga esta práctica humana.

## NOTICIAS

Hállase enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro querido amigo el administrador de esta publicación, y auxiliar de la contaduría municipal del excelentísimo Ayuntamiento, D. Benjamín López Maymón, al que deseamos un pronto y total restablecimiento.

Han regresado de Alicante, nuestros estimados, amigos el redactor de este periódico, D. Antonio Ortiz Sacasa, D. Romualdo Rodríguez de Vera, y D. Pascual Navarro.

Se encuentra enferma, sin que ofrezca cuidado su estado, la distinguida señora, doña Teresa Juez. La deseamos un total alivio.

Ayer quedaron nuevamente abiertas las escuelas públicas de esta ciudad, después de las vacaciones de Pascua.

El mercado semanal verificado ayer, estuvo regularmente concurrido, cotizándose la docena de huevos, a 0'95 pesetas.

La hija mayor de nuestro querido amigo el procurador D. Eladio Turón, se encuentra enferma, aunque no de cuidado. Celebraremos el pronto restablecimiento de la enfermita.

A hacer las compras para el nuevo establecimiento que en breve abrirá en Callosa de Segura, ha salido para Valencia, Barcelona y demás centros productores, nuestro buen amigo, don Fabián López Maymón.

Dentro de breves días es esperado en ésta, el eminente orador, e ilustre republicano, Sr. D. Alvaro de Albornoz y Limiñana, quien dará una conferencia en el Círculo de Alianza Republicana, cuyo acto, será la inauguración oficial de aquel centro político.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en ésta al virtuoso párroco de Algueta, nuestro distinguido amigo don José P. Marco Aguilar.

Hemos recibido en esta redacción «El Periódico para todos», diario que se publica en Alicante, con el que gustosos dejamos establecido el cambio.

Se alquila la casa número 30 de la calle de San Isidro. Para tratar de condiciones, dirigirse al dueño de la casa núm. 20 de la calle de San Pascual.

DINERO.—Se facilitarán de QUINCE A VEINTE MIL pesetas al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria,

En la redacción de este periódico se darán toda clase de detalles.

## GANGA

La puede conseguir el que quiera comprar una casa en buen estado de conservación y con muchos metros de superficie, Calle de Rocamora número 3.

Para informes D. Camilo Panús, Plaza de Cubero.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela.

## Teatro Circo

«La Muerte Civil», fué la obra puesta en escena anoche, por la compañía que en este coliseo actúa, y que con tanto acierto dirige el primer actor Sr. Tressols.

En la excelente interpretación del drama, rivalizaron todos los artistas de la compañía escuchando justos y merecidos aplausos, por su esmerado trabajo, habiéndose de levantar el telón al final de casi todos los actos, en que actrices y actores, recibieron los honores del palco escénico.

Merecen especial mención, las actrices Sras. Solís y Carnicero, y el director Sr. Tressols.

Para fin de fiesta, se representó el

# Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten.—Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarada corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

## DISPONIBLE

## GRAN ALMACÉN de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana.  
variedad en azulejos del país y del extranjero.  
Pavimentos de mosaicos hidráulicos.  
Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

**Joaquín Sanchez Ballesta, Santiago, 5**  
**ORIHUELA**

## WILLIAN COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono.  
Desinfectantes para frutales — Fábricas y Laboratorio:  
Berkhamsd (Inglaterra). Agentes en todo el mundo  
Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español  
Agente en Orihuela:

**Salvador Ros, Loaces 13**

NUEVA  
LAMPARA  
con filamento  
de hilo  
estirado



# OSRAM

única lámpara  
verdaderamente  
**INROMPIBLE**

Recomendamos al público no confundir la lámpara OSRAM con muchas otras marcas de sonido parecido que pretenden ser tan buenas como la OSRAM, pero no lo son.

De venta en el establecimiento de

## D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergarr, 4.

# Gran almacén de maderas

## Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA.-ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construcción.